

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Курушиной Елены Викторовны на тему «Управление пространственным развитием субъекта Федерации в составе макрорегиона», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

К наиболее значимым диспропорциям пространственного развития в России можно отнести существенные межрегиональные различия в уровне экономической активности, а также в уровне и качестве жизни населения. Подобные различия влекут за собой масштабный отток населения с депрессивных территорий в благополучные регионы. В результате происходит отток населения из многих регионов, разрывается экономическое и социальное пространство страны, сокращается потенциал, который можно использовать для развития.

Высокая актуальность тематики представленного Е.В.Курушиной диссертационного исследования обусловлена тем, что экономическое развитие регионов России требует использования признанных форм пространственной организации экономики. В известной отечественной и зарубежной литературе еще в недостаточной степени изучены отдельные проблемы пространственного развития, что требует совершенствования и использования новых подходов.

Диссертационное исследование опирается на фундаментальную научно-методологическую базу, основополагающие теории, концепции региональной экономики, пространственного развития, кластерного подхода. Соискателем продуктивно использован комплекс современных методов научного исследования. Представленные на защиту научные результаты представляются вполне достоверными, обоснованными, убедительными. Структура работы выстроена четко, логично, исходя из требований системного подхода к изучению экономических явлений и процессов.

Автореферат изложен хорошим научным языком, последовательно, дает полное представление об идеях и выводах, к которым пришел соискатель в ходе выполнения диссертационного исследования. В диссертации, судя по анализу автореферата, получен ряд новых научных результатов, теоретического, методического и прикладного характера.

Полученные результаты свидетельствуют о комплексности проведенного исследования, раскрытии новых теоретических и прикладных положений в выбранной соискателем предметной области. В совокупности данные результаты говорят о решении актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для экономической науки.

Интересной представляется предложенная в работе методология исследования и управления пространственным развитием субъектов Федерации в составе макрорегиона для реализации СПР на мезоуровне. Она обогащена дополненным перечнем принципов межрегиональной

экономической интеграции и новыми возможностями по применению методического инструментария исследования неоднородности сфер многомерного социально-экономического пространства. Эти результаты можно отнести к научной новизне.

Курушиной Е.В. сформирована и апробирована методика комплексной оценки уровня межрегиональной экономической интеграции на основе двух направлений: интеграция рынков и взаимовлияние экономик. Она позволила ей выявить и учесть новые эффекты в виде синхронизации экономической динамики. Методика, позволяет составить рейтинг макрорегионов, определить относительную перспективность направлений межрегиональной интеграции на основе компаративного анализа.

Основываясь на анализе автореферата, можно утверждать, что результаты диссертационной работы Курушиной Е.В. обладают теоретической значимостью, так как вносят вклад в развитие теории пространственной и региональной экономики на концептуальной основе, соискателем расширены существующие представления о многомерном социально-экономическом пространстве, дополнены императивы саморазвития в виде повышения потенциала на основе межрегионального обмена.

Прикладную ценность имеют предложения, рекомендации по совершенствованию региональной политики. Они состоят в возможности применения федеральными и региональными органами государственной власти интегральной методологии управления пространственным развитием на мезоуровне при формировании стратегий развития субъектов Федерации в составе макрорегиона, разработке программно-проектного комплекса их реализации.

Представленный автореферат имеет некоторые недостатки, как и любое серьезное научное исследование. Так, автор при формировании методики оценки однородности сфер многомерного социально-экономического пространства и модели организационно-экономического механизма управления пространственным развитием не учитывает специфики субъектов, расположенных на Крайнем Севере, Сибири и Дальнем Востоке, которая заключается в значительном влиянии на их социально-экономическое развитие центров разработки крупных месторождений минерально-сырьевых ресурсов.

Данное замечание носит частный характер и не снижает научной ценности проведенного исследования.

В целом, судя по автореферату, диссертация Курушиной Е.В. представляет собой законченное научное исследование, выполненное на актуальную тему на высоком теоретико-методическом уровне, которое имеет теоретическую и практическую значимость, результаты исследования обсуждались на конференциях и опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях из перечня ВАК.

Диссертация полностью соответствует всем требованиям, установленным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842). Считаю, что Е.В. Курушина заслуживает присуждения ей искомой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры «Экономика
и производственный менеджмент»
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный
технический университет им. И.И. Ползунова»
докт. экон. наук, профессор



В.А. Бородин

Бородин Владимир Андреевич
доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Экономика и производственный менеджмент»
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Алтайский государственный технический
университет им. И.И. Ползунова»

656038, Алтайский край,
г. Барнаул, пр. Ленина, 46
Раб. тел.8 (3852) 29-07-98
e-mail: vab4788@mail.ru

Подпись Бородина Владимира Андреевича заверяю

Дата

*Зед. степеней наук соискателя
Д.В. ЖНК*
29.09.2022

